
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ รายวชิา จ12201 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 2 เรื่อง我喜欢红色 (ฉันชอบสีแดง)  เวลาเรียน 6 ชัว่โมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2     ภาคเรียนที ่2      ครูผู้สอน สมจติร ศรพีนาสณฑ ์
 

1 มาตรฐานการเรียนรู้/ตวัชี้วัด 

ผลการเรียนรู ้

2. สามารถออกเสียงพยางค์เสียงภาษาจีนกลางทกุพยางค์ได้อย่าง ชัดเจน  

3. สามารถใช้ศพัท์ 150-200 ค าทีใ่ช้ในชวีิตประจ าวันได้อยา่งถูกต้อง 

6. สามารถอ่านออก และเข้าใจส่วนประกอบอักษรจีนที่ใช้บ่อย 

7. สามารถมีความรู้ ความเข้าใจอย่างถูกต้องเกี่ยวกับล าดับการเขียนลายเส้นของอักษรจีน 

2 สาระส าคัญ 

     เรียนรูค้ าศพัท์ในบทเรียนบทสนทนาการโตต้อบของประโยคสนทนาในบทเรียนรวมถึงสามารถบอก

โครงสร้างประโยคในบทเรียน รวมถึง รู้และเข้าใจการใช้  ไวยากรณ์ในบทเรียนรู้และเข้าใจค าอ่านและการออกเสียง

ของค าและประโยคได้อย่างถูกต้อง และยังสามารถรู้และเข้าใจการใช้ไวยากรณ์ในบทเรียนได้ เมื่อเรียนรู้จากบทเรียน

นี้แล้วนักเรียนสามารถน าความรู้ไปต่อยอดและใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 
 

 

3 จุดประสงค์การเรียนรู ้
1) นักเรียนสามารถอ่านค าศัพท์我喜欢红色 (ฉันชอบสีแดง) 
2) นักเรียนสามารถออกเสียงตามหลักการในระบบเสียงภาษาจีนได้ 
3) นกัเรียนสามารถบอกการใช้ 喜欢 

4) นักเรียนมีวินัยและมุ่งมั่นในการเรียน 
 

4 สาระการเรยีนรู ้

 
 1) นักเรียนสามารถอ่านค าศัพท์และบทเรียน我喜欢红色 (ฉันชอบสีแดง) 
        2) นักเรียนสามารถบอกการใช้喜欢  

3) นักเรียนสามารถบอกล าดับขีด 

 
1) เขียน พยัญชนะ  ค าศัพท์ และประโยคเกี่ยวกับการใช้喜欢 
2) ออกเสียงตามหลักการในระบบเสียงภาษาจีน 
3) สามารถเลือกใช้ภาษาในการสนทนาได้อย่างเหมาะสม 

ความรู้(K) 

ทักษะ/กระบวนการ(P) 



 

1) ความมีวินัย  
2) ใฝ่เรียนรู ้
3)   ความมุ่งมั่นในการเรยีน 

 
5 สมรรถนะผู้เรียน 

1) ความสามารถในการสือ่สาร 
2) ความสามารถในการคิด 

 
 

6 กิจกรรมการเรียนรู ้
 

หน่วยย่อยที่ 1 เรื่อง การใช้ 喜欢.........       เวลา 2 ชั่วโมง 

 
1. ครูให้นักเรียนท ำกิจกรรม Brain Gym เพลงฝนตกพร ำๆ เพื่อให้นักเรียนมีควำมกระตือรือร้นในกำรเรียน
ในคำบเรียนนี้ 
2. ครูและนักเรียนรว่มกนัสนทนำเกี่ยวกับเรื่องไวยำกรณต์่ำงๆในบทเรียนกำรใช้ 喜欢.........และน ำเข้ำสู่

บทเรียนเกี่ยวกับเรื่อง “การใช้ 喜欢......... ” ทีน่ักเรียนจ ำเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ ำวัน 

 
3.  ครูอธิบำยการใช้ 喜欢.........ในภำษำจีนและน ำมำเปรียบเทียบกับภำษำไทย จำกนั้นฝึกกำรอ่ำนออก
เสียงและการใช้ 喜欢......... ให้นักเรียนฟัง โดยบอกวิธีกำรออกจำกที่ถูกต้อง กำรม้วนลิ้นในกำรอ่ำน 
กำรใช้เสียงนำสิกในกำรออกจำกค ำต่ำงๆ ที่ถูกต้องตำมภำษำจีน 

4.  นักเรียนท ำใบงำนที่ 1 เรื่อง “ควำมเข้ำใจเรื่องสีที่ชอบ” 
5.  นักเรียนจับคู่แล้วชว่ยกันทบทวนเกี่ยวกับการใช้ 喜欢.........ที่นักเรียนได้เรียนไปแล้วในเรื่อง “我喜
欢红色” เป็นภำษำจีนและเปลี่ยนคู่ทบทวนไปเรื่อยๆ โดยจะจะมีคนหน่ึงถำมและคนหนึ่งตอบ สลับกัน
ถำมตอบเป็นกำรสอนแบบเพื่อนช่วยเพื่อน 

6. ครูเริ่มน ำนักเรียนเข้ำสู่กำรท ำแบบฝึกหัดท้ำยบทของนักเรียนโดยกำรให้นักเรียนจับกลุ่มประมำณ 3-4 
คน แล้วให้นักเรียนเปิดไปที่หน้ำแบบฝึกหัด จำกนั้นครูเริ่มอธิบำยหัวข้อต่ำงๆในแบบฝึกหัด ว่ำนักเรียน
ควรท ำแบบไหนและโจทย์ถำมอะไร โดยตั้งกติกำว่ำ ให้ปรึกษำกันภำยในกลุ่มได้ แต่ค ำตอบในส่วนที่เป็น
ข้อเขียน ห้ำมเหมือนกัน โดยหำกสงสัยให้ยกมือถำมครูผู้สอนได้ กำรเรียนแบบนี้จะท ำให้นักเรียน
ช่วยเหลือกันภำยในกลุ่ม  

 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 



 
7. นักเรียนออกมำสรุปเนื้อหำที่เรียนในวันนี้  หำกนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

 
หน่วยย่อยที่ 3 เรื่อง ประโยค我喜欢红色      เวลา 2 ชั่วโมง 

 
1. ครูให้นักเรียนท ากิจกรรม Brain Gym จากนั้น ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับประโยคการบอกสถานที่ 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยค我喜欢红色 และน าเข้าสู่บทเรียนเกี่ยวกับเรื่อง 
“ประโยคที่ใช้ในบทเรียน我喜欢红色” ที่นักเรียนจ าเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ าวัน 

 
3.  ครูอธิบายการใช้ “ประโยคที่ใช้ในบทเรียน我喜欢红色” ในภาษาจีนและน ามาเปรียบเทียบกับ
ภาษาอังกฤษ จากนั้นการอ่านออกเสียงค าศัพท์ที่ใช้ในการบอกประโยคเรื่อง “ประโยคการบอกสถานที่” 
ให้นักเรียนฟัง โดยบอกวิธีการออกจากที่ถูกต้อง การม้วนลิ้นในการอ่าน การใช้เสียงนาสิกในการออกจาก
ค าศัพท์ต่างๆ ที่ถูกต้องตามภาษาจีน 

4.  จากนั้นครูเขียนประโยคที่ใช้ในบทเรียน我喜欢红色 ไว้บนกระดานด า และสอนให้นักเรยีนออก
เสียงตามและบอกว่าทีการแต่งประโยค จากนั้นให้นักเรียนจับคู่ 2 คน กตกิาคือให้นักเรียนสนทนาและน า
การพูดประโยคไปใช้ในการพดูสนทนาครั้งนี้ โดยครูจะให้นักเรียนตาละคูอ่อกเสียง โดยจะให้เวลาคู่ละ 1-
2 นาที  ในการสนทนา ครูจะสุ่มเลขที่ไปเรื่อยๆ จนนักเรียนเริ่มเข้าใจการใช้โครงสร้างประโยค จากนั้น ให้
เพื่อนแต่ละคนช่วยกันวิจารณ์วา่สิ่งที่เพื่อนพดูวา่ถูกต้องหรือผิดที่จุดใด 

 

 
5. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

 
หน่วยย่อยที่ 4 เรื่อง ล าดับขีด        เวลา 2 ชั่วโมง 

 
1. ครูให้นักเรียนท ากิจกรรม Brain Gym จากนั้น ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับการเขียนล าดับขีด 

2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับเขียนล าดับขีด ที่นักเรียนเข้าใจ 

 
3.  ครูอธิบายการเขียนล าดับขีด ในภาษาจีนและบอกวิธีการลากเส้นและชื่อเส้นของขีด ที่ถูกต้องตาม
ภาษาจีน 

ขั้นสรุป 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 

ขั้นสรุป 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 



4.  นักเรียนแบ่งกลุ่ม 4-5 คนฝึกเขียนล าดับขีด 

5.  นักเรียนส่งตัวแทนมาเขียนบนกระดานกลุ่มละ 1 คน เขียนล าดับขีด 
 

 
6. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

 

7 สื่อการเรียนรู้ / แหล่งการเรียนรู้ 

 
1) หนังสือแบบเรียนสัมผัสภาษาจีน ระดับชั้นประถมศึกษา  
 

 
1) ห้องสมุด 
2) อินเตอร์เน็ต 

 

8 ภาระงาน/ชิ้นงาน 
1) แบบฝึกหัดสัทอักษรภาษาจีน 
2) ใบงาน 
3) ล าดับขีด  

9 การวดัและประเมินผลการเรียนรู้ 
 

ประเด็นการประเมินผล 
วิธีการวดัและประเมินผล 

เกณฑ์การประเมินผล 
วิธีการ เครื่องมือ 

การอธิบายเก่ียวกับ ค าศัพท์ ประโยค

และ เก่ียวกับเร่ือง我喜欢红色 

ตอบค าถาม แบบประเมินการตอบ
ค าถาม 

ความถูกต้องสมบูรณ ์
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

การอ่าน เขียน ภาษาจีน (พินอิน) 

ค าศัพท์และประโยค เกี่ยวกับเร่ือง我

喜欢红色 

ท าแบบฝึกหัด แบบฝึกหัด ความถูกต้องสมบูรณ ์
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

การออกเสียงตามหลักการในระบบเสียง
ภาษาจีน 

ตรวจสอบการออก
เสียง 

แบบประเมินการออก
เสียง 

ความถูกต้องของการออกเสียง
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

ความมีวินัยและมุ่งมั่นในการเรียน ประเมินคุณลักษณะอัน
พึงประสงค ์

แบบประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค ์

3 - ดีมาก 
2 - ดี 
1 - ปรับปรุง 

 

ขั้นสรุป 

สื่อการเรียนรู ้

แหล่งการเรียนรู ้



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

ค าช้ีแจง : ให้สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 

คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ด้าน 

รายการที่ประเมิน 
ระดับคะแนน 

3 2 1 

1. มีวินัย 

ตรงต่อเวลา    

ปฏิบัติงานเรียบร้อยเหมาะสม    

ปฏิบัติตามข้อตกลง    

2. ใฝ่เรียนรู้ 

กระตือรือร้นในการแสวงหาข้อมูล    

มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ    

สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตผุล    

3. มุ่งมั่นในการ

ท างาน 

ตั้งใจและรับผิดชอบในการท างานที่ไดร้ับมอบหมายให้
ส าเร็จ    

   

มีการปรับปรุงและพัฒนาการท างานให้ดีขึ้น    

 

   เกณฑ์การให้คะแนน  

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ  ให้  3  คะแนน 

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง  ให้  2  คะแนน 

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง  ให้  1  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ชั้น………………….. 

ผลการจัดกิจกรรมตามแผนการจัดการเรียนรู้หน่วยที่  2 

เร่ือง ........................................................ 

เมื่อจัดกิจกรรมการเรียนการสอนหน่วยที่ 2 เรื่อง ...............................   นกัเรียนสามารถผ่านเกณฑ์การประเมิน 

อยู่ในระดับดี  จ านวน    . .........  คน คิดเป็นร้อยละ    .....................  

อยู่ในระดับพอใช้  จ านวน  ......... คน คิดเป็นร้อยละ    .....................  

อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน  .................คน คิดเป็นร้อยละ    .....................  

1.มีความรับผิดชอบในการเรียน 

อยู่ในระดับดี      จ านวน  ................. คน คิดเป็นร้อยละ    .....................  

อยู่ในระดับพอใช้  จ านวน    ................คน คิดเป็นร้อยละ    .....................  

อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน    ................. คน คิดเป็นร้อยละ    ....................  

2. มีสมรรถนะที่ส าคัญในการเรียน 

      อยู่ในระดับดี          จ านวน     .................คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 

      อยู่ในระดับพอใช ้    จ านวน     .................คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 

      อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน    ................. คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 

 
ลงชื่อ .....................................................  

(................................................) 
หัวหน้าฝ่ายวิชาการ 

วันที่............. เดือน................................. พ.ศ. ............ 
 

บันทึกผลหลังการสอน 

1. ผลการจดัการเรียนรู้ 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

2. ปัญหาต่าง ๆ ทีพ่บจากการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

3. ข้อเสนอแนะ  เพื่อการปรับปรุงแก้ไขในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ครั้งตอ่ไป 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

 

 

                                                                            ลงชื่อ........................................  ผูส้อน 

                                                      (…………………..) 

                                                         วนัที่............. เดือน................................. พ.ศ. ............ 


